

В диссертационный совет МГУ.052.6  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента доктора экономических наук, профессора  
Бабкина Александра Васильевича**

на диссертацию

Хабековой Мадины Крымовны на тему: «Обоснование стратегических приоритетов развития национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)»

### **Актуальность темы исследования**

В условиях стратегических вызовов системные и несистемные риски для национальной экономической системы, как и для отдельных элементов ее составляющих заметно увеличиваются. Этот эффект усиливается в связи с накопленными последствиями пандемических волн и санкционным давлением, на фоне ограничений мобильности капитала и неспособности осуществлять международные расчеты. Развитие инновационной экономики, ориентированной на высокотехнологичные решения, и формирование кадрового и научного потенциала, является одним из стратегических приоритетов экономического роста и развития России. Однако анализ результатов, достигнутых в результате реализации «Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года», позволяет сделать вывод об отсутствии комплексного подхода к инновационному развитию. Следовательно, вопрос разработки эффективной инновационной стратегии развития сейчас особенно актуален.

## **Логика и структура, степень достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертационное исследование отражает основные результаты проводимых автором в течение нескольких лет исследований и включает в себя введение, три главы, заключение и список литературы.

В первой главе диссертационного исследования представлены концептуальные основы формирования и развития инновационных систем (стр. 11-22), влияние финансовых инноваций на развитие инновационных систем (стр. 22-37), а также методологические аспекты внедрения стратегических финансовых инноваций в национальных инновационных системах (стр. 37-46).

Во второй главе диссертационного исследования автор демонстрирует эволюционную трансформацию национальных инновационных систем в результате интеграции финансовых инноваций (стр. 46-65), стратегический анализ глобальных, региональных, отраслевых трендов экономического развития в условиях внедрения финансовых инноваций (стр. 65-80), а также стратегическая оценка влияния финансовых инноваций на потенциал развития инновационной системы России (стр. 80-88).

В третьей главе диссертационного исследования автором представлена систематизация ценностей и интересов субъектов национальной инновационной системы России в условиях распространения финансовых технологий (стр. 88-97), формирование основных элементов стратегии национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций (стр. 97-104), а также обоснование стратегических приоритетов национальной инновационной системы в условиях внедрения финансовых инноваций (стр. 104-129).

В заключении приведены основные выводы диссертационного исследования, указывающие на новизну и значимость его результатов.

Достоверность результатов обеспечена не только владением диссертантом методами эконометрического моделирования, но и глубоким содержательным пониманием исследуемых процессов. Исследование опирается на достижения современной российской и зарубежной теоретической литературы. Следует отметить, что обстоятельный обзор академической литературы по теме работы является сильной стороной диссертации и представляет самостоятельную ценность.

Практическая ценность результатов диссертации обусловлена наличием прикладных рекомендаций, сформулированных автором по итогам проведенного исследования. Эти рекомендации могут быть использованы при формировании стратегии развития национальной инновационной системы Российской Федерации.

Основные теоретические и методические положения, практические результаты и выводы работы апробированы в процессе работы научно-практических конференций, а также опубликованы в научной литературе. По результатам диссертационного исследования опубликованы 6 печатных работ в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК.

#### **Элементы научной новизны и практическая значимость результатов диссертации**

Научные результаты получены лично автором диссертации по всему спектру задач, поставленных в работе. Особенно рецензенту хотелось бы отметить следующие пункты:

- 1) Раскрыта сущность инновационного процесса и дано авторское определение понятию «стратегические финансовые инновации»;
- 2) Выделены наиболее перспективные теоретико-методологические подходы к внедрению финансовых инноваций при стратегировании национальных инновационных систем;
- 3) Предложена классификация ценностей и интересов субъектов национальных инновационных систем;

- 4) Определены стратегические приоритеты развития национальной инновационной системы России с учетом активного распространения высокотехнологичных финансовых инноваций;
- 5) Разработаны теоретико-методологические основы формирования положений стратегии национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций.

Помимо обозначенных выше результатов, обладающих элементами научной новизны, диссертант также предлагает комплексный и последовательный подход к разработке стратегии развития национальной инновационной системы Российской Федерации, что заслуживает особого внимания, так как демонстрирует целостность проведенного соискателем исследования.

#### **Замечания по диссертационному исследованию**

Как и практически любое столь масштабное по охвату научных проблем исследование, диссертация М.К. Хабековой не свободна от отдельных недостатков:

1. На рисунке 8 (стр. 52) автором представлена динамическая структура появления в мировой экономике финансовых инноваций в процессе стратегического анализа глобальных трендов. Более подробное описание данного рисунка, безусловно характеризующее увеличение скорости появления финансовых технологий и инноваций, позволило бы сделать больший акцент на актуальности диссертационного исследования.

2. В ходе работы автор использует термин «финансовые инновации» (стр.22), авторское определение «стратегических финансовых инноваций» (стр. 37), а также понятие «финансовых технологий» (стр. 54). По мнению оппонента, выявление принципиальных особенностей между данными терминами усилило бы теоретическую значимость работы.

3. Открытым остался вопрос о том, как согласуются рекомендации автора (стр. 98) с практикой нормативного регулирования стратегического развития. Критический анализ этой практики и, соответственно,

предложения автора по совершенствованию инициатив повысили бы практическую значимость работы.

4. В работе предложены рекомендации по разработке стратегии инновационного развития национальной инновационной системы (например, стр. 127, где представлены показатели оценки эффективности реализуемых инновационных проектов), но автор не конкретизирует параметры, по которым могут быть определены результаты. Считаем необходимым дать пояснения, что можно считать достаточным уровнем социальной и экономической эффективности.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Рукопись диссертации оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ подготовки текстового материала. В ней представлены таблицы, рисунки, формулы, иллюстрирующие основные положения. Основные результаты, выводы и предложения диссертанта своевременно опубликованы в ведущих научных журналах и изданиях по профилю защищаемой диссертации. Соискателем по теме диссертационного исследования опубликовано 6 научных работ, а также представлены материалы в монографии по тематике исследования.

Таким образом, соискатель Хабекова Мадина Крымовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Профессор Высшей инженерно-экономической школы  
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический  
университет Петра Великого», доктор экономических наук,  
профессор  Бабкин Александр Васильевич

«02» ноября 2022г.

Шифр научной специальности, по которой защищена докторская диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»,

195251, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, дом 29.

